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6.4. Роль науки в модернізації Китаю: 
уроки для України

На рубежі 80–90-х років XX ст. для вирішення проблем модерні-
зації такою країною з перехідною економікою, як Китай, було розро-
блено політику «реформ та відкритості», найважливішими елемен-
тами якої стала реформа державного сектору економіки, поступове 
забезпечення її відкритості і часткова лібералізація ціноутворення 
та валютного регулювання. Водночас у ході реформи Китай уникнув 
скорочення бюджетних витрат за рахунок відмови від державної під-
тримки реального виробництва та згортання соціальних програм. 
Навпаки, після реформування державний сектор продовжує віді-
гравати провідну роль в економіці, а її соціальна складова істотно 
посилилася.

Для України корисним було б запозичення досвіду модернізації 
таких країн, як Японія, Республіка Корея, Китай, нові індустріальні 
країни Східної Азії [1]. Їх досвід переконує, що суто ринкової еконо-
міки в реальному житті не існує. Є лише різні варіанти поєднання ме-
тодів державного контролю за економікою і відносної ринкової свобо-
ди. Аби забезпечити розвиток ринкової економіки, ці країни спочатку 
пройшли стадію економічного зростання з ефективним державним 
контролем над валютними та фінансовими потоками, регулюванням 
цін, запровадженням протекціоністської торговельної та валютної по-
літики, прямим та непрямим державним субсидуванням національної 
промисловості та сільського господарства. І лише згодом була запро-
ваджена модель ринкової економіки. 

Аналіз заходів, що застосовувалися Китаєм у ході економічних ре-
форм, дозволить виділити ті, які могли б бути корисними для України 
у справі швидкої модернізації.

Модернізація пройшла кілька етапів розвитку, поступово на-
буваючи нових ознак і тенденцій, які вносили суспільно-політичні, 
науково-технічні та управлінські досягнення. Сьогоднішній етап мо-
дернізації цивілізації отримав назву постіндустріального або постмо-
дерністського. Його основою є пріоритетна роль науки як стрижня, 
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навколо якого створюються нові технології, відбуваються економіч-
ний і соціальний прогрес суспільства [2].

Сучасні тенденції глобалізації та інтеграції світової економіки ха-
рактеризуються широким використанням інформаційних технологій, 
формуванням інноваційної економіки, інтернаціоналізацією дослі-
джень, розробок і наукомісткого виробництва, загостренням глобаль-
ної конкуренції на світових ринках інвестицій, наукомістких товарів і 
послуг. Змінюються традиційні форми і механізми міжнародної взаємо-
дії у сфері науки і технологій, а також роль держави у регулюванні цих 
процесів. Окреслюється тісний взаємозв’язок науково-технологічної, 
зовнішньої та торговельно-економічної політики у науково-технологіч-
ній сфері для ефективного подолання економічної кризи [1].

Внутрішні витрати на дослідження і розробки у країнах світу, % 
до ВВП за даними ЮНЕСКО [6]

№ Країна % № Країна %
1 Ізраїль 4,38 13 Китай 1,84
2 Корея 4,03 14 Великобританія 1,77
3 Фінляндія 3,78 15 Ірландія 1,70
4 Японія 3,39 16 Норвегія 1,66
5 Швеція 3,37 17 Португалія 1,49
6 Данія 3,09 18 Іспанія 1,33
7 Німеччина 2,88 19 Італія 1,25
8 США 2,77 20 Угорщина 1,21
9 Австрія 2,75 21 Росія 1,12

10 Франція 2,24 22 Греція 0,60
11 Нідерланди 1,85 23 Мексика 0,43
12 Чехія 1,85 24 Україна 0,3

Ключову роль у модернізації і розвитку економіки на основі но-
вого технологічного укладу відіграє різке підвищення інноваційної 
активності. У сучасній економіці на частку НТП припадає до 90% від 
сукупного вкладу всіх факторів приросту. З урахуванням критичного 
значення і високої невизначеності результатів наукових досліджень 
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держава має взяти на себе функції інтелектуально-інформаційного 
центру регулювання і стратегічного планування розвитку економі-
ки, підтримки відповідного науково-технологічного середовища, яке 
включає в себе розвинену базу фундаментальних знань і пошукових 
досліджень, інститути прикладних досліджень і дослідно-конструк-
торських розробок, систему стимулювання освоєння і розповсюджен-
ня нових технологій. У багатьох країнах світу послідовно збільшуєть-
ся фінансування НДДКР, частка яких у ВВП сягає 4%, що набагато 
більше відповідного українського показника.  

У Китаї у 40-і роки XX ст. фактично не було жодного вищого уч-
бового закладу. У  подальшому низка видатних вчених китайського 
походження, які отримали освіту на Заході і працювали у західних 
університетах, повернулися до КНР і надали потужний поштовх наці-
ональній науці. Поверненню вчених сприяла копітка політика Пекіна, 
спрямована на зворотній «потік мізків». Зокрема вчені-репатріанти 
створили неформальний «Клуб Лос-Аламос». Члени Клубу заснували 
та очолили сотні наукових центрів, у тому числі в Університеті Цінхуа, 
Університеті науки і техніки Китаю, Харбінському технологічному ін-
ституті, Університеті Фудань та ін. Наразі Китай посідає провідні по-
зиції у науково-технологічній сфері. На початку 2016 р. Гарвардський 
інститут світової економіки констатував, що Китай перейшов від 
країни копіювання до інноваційної держави. Країна переорієнтувала 
внутрішні технопарки із зовнішнього інвестування на розвиток, під-
вищення кваліфікації і стимулювання винахідництва. У 2015 р. в Китаї 
налічувалось 1600 науково-технічних підприємств-інкубаторів, понад 
1000 інвестиційних державних установ із фондом понад 350 млрд юа-
нів, які спеціалізуються на вкладанні коштів у винаходи. У 2016 році 
Держрада КНР оприлюднила програму зі сприяння перетворення до-
сягнень науки і техніки у виробничі сили, в якій відображено вирі-
шальну роль науки для ринку [4].

Із 2010 р. Китай займає перше місце у світі за кількістю отриманих 
патентів. За даними відомства Китаю з питань інтелектуальної влас-
ності, у 2014 р. з 928 тис. винаходів 663 тис. мали ринкову вартість, 
а 485 тис.  виконані спеціалізованими дослідницькими центрами. 
У  2000–2007 рр. кількість інженерно-технічних працівників у Китаї 
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подвоїлась. За прогнозами, у 2024 р. вчених і дослідників у Китаї буде 
більше, ніж у США, ЄС і Японії разом узятих. Вже в 2013 р., за даними 
ЮНЕСКО [6], Китай вийшов на перше місце у світі за кількістю на-
уково-технічних працівників. Кількість вчених із загальної кількості 
людей, зайнятих у виробництві, в ЄС складає 22%, в Китаї — 19%, в 
США — 17%, в РФ — 6%.   

Чверть світового високотехнологічного експорту, який складає 
понад 2,5 трлн дол., забезпечує Китай. У 2014 р. КНР досягла паритету 
зі США з частки доданої вартості у високотехнологічному виробни-
цтві, де у США — 29%, а у Китаю — 27%. При цьому за останні десять 
років його частка виросла у 10 разів. За прогнозами, до 2020 р. Китай 
випередить США з інвестицій у дослідження і розробки, накопичить 
аналітичну масу знань та результатів наукових експериментів, що 
сприятиме науково-технологічному прориву [4]. 

Сьогодні Китай демонструє високу ефективність інвестицій в осві-
ту, займає одне з перших місць у світі за рівнем освіти, а США — тільки 
восьме–десяте [6]. Керівництво країни вважає, що рівень освіти для май-
бутнього Китаю є найголовнішим фактором конкурентоспроможності. 

Важливим для КНР є міжнародне співробітництво в галузі ВПК. 
Китайська наука з’явилась і розвивалась як прикладна галузь оборон-
ної промисловості. За даними Стокгольмського інституту досліджень 
проблем миру [5], за витратами на оборону (215 млрд дол.) Китай по-
сідає друге місце у світі. На першому місці знаходяться США (611 млрд 
дол.), на третьому — Росія (69,2 млрд дол.).

Китай використовує досвід і напрацювання України у суднобудів-
ній та авіаційній галузях. Так, свій перший авіаносець «Ляонін» (в ми-
нулому крейсер «Варяг») Китай придбав у недобудованому вигляді в 
Україні в 1998 р. Корабель був повністю реконструйований і розпочав 
свою військову службу у 2012 р. У квітні 2017 р. в Китаї було спущено 
на воду перший власний авіаносець, побудову якого було розпочато 
у 2013 р. на базі попередніх інженерних рішень. Остаточне уведення 
нового авіаносця до лав флоту планується після 2020 р.

У серпні 2016 р. ДП «Антонов» уклало угоду з китайською компанією 
«China Airspace». Сторони висловили наміри про довгострокову співпра-
цю [4], яка передбачає на першому етапі будівництво другого модернізо-
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ваного екземпляра літака Ан-225 «Мрія» на держпідприємстві «Антонов» 
та створення на другому етапі спільного серійного виробництва Ан-225 у 
Китаї за ліцензією ДП «Антонов». Ан-225 «Мрія» з максимальною споря-
дженою масою 640 т є найпотужнішим літаком у світі.  

Протягом багатьох років за часів незалежності інститути Націо-
нальної академії наук України брали активну участь у розбудові тех-
нопарків у Китаї, проведенні НДДКР, опануванні китайськими фа-
хівцями українських методик досліджень і прогресивних технологій. 
Розробки організацій ДКАУ (зокрема, КБ «Південне» та заводу «Пів-
денмаш») сприяли розвитку сучасної ракетно-космічної галузі Китаю.

Китай підтримує та фінансує створення технопарків за певними 
видами наукової діяльності за участю українських НДІ. Наприклад, це  
українсько-китайський Центр зварювання і споріднених технологій у 
м. Харбін, угоду про створення якого було підписано між Інститутом 
електрозварювання ім. Є. Патона НАН України й Харбінським інсти-
тутом зварювання. Наприкінці жовтня 2016 р. делегація Національної 
академії наук України відвідала Китайську Народну Республіку та взя-
ла участь у кількох важливих заходах, що завершилися підписанням 
двосторонніх українсько-китайських угод у сфері науково-технічного 
співробітництва. Зокрема, угода, укладена завдяки тісній співпраці 
Інституту металофізики імені Г. В. Курдюмова й Радіоастрономічно-
го інституту НАН України із Цзілінським університетом, передбачає 
створення на базі згаданого вищого навчального закладу Міжнарод-
ного наукового центру з розвитку фундаментальних і прикладних до-
сліджень та сучасних технологій, фінансування якого здійснюватиме 
китайська сторона. Установа отримає найсучасніше наукове облад-
нання для досліджень у галузях матеріалознавства, фізики твердого 
тіла, радіоелектроніки, низьких температур, магнетизму тощо. Робо-
тою центру керуватиме наукова рада, створена на паритетних заса-
дах [3]. Також перспективними є напрямки спільної роботи у галузі 
IT-технологій. Китайський ринок посідає чільне місце разом зі США у 
споживанні IT-послуг.

Українським науковцям комфортно працювати у Китаї, який фі-
нансує прикладну науку та сприяє проведенню досліджень та роз-
робці технологій, які в подальшому будуть використані для розвитку 
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китайської держави. Вітчизняні науковці не мають практично мож-
ливості використати увесь потенціал своїх досягнень в Україні через 
застарілу інфраструктуру, недофінансування, відсутність попиту на 
високотехнологічну продукцію тощо.

У двосторонніх відносинах Україна є для Китаю джерелом сиро-
винних ресурсів та продукції четвертого технологічного укладу. У сьо-
годнішніх реаліях відносини з Китаєм мають бути пріоритетними для 
України, оскільки це — величезний ринок збуту високотехнологічних 
товарів та якісної продукції АПК. Нові перспективи співпраці від-
криються, якщо Україна зможе розвивати сучасну фундаментальну та 
прикладну науку, особливо п’ятого та шостого технологічних укладів. 
Україна має потенціал продажу в Китай IT-послуг, а також може ви-
користати своє вдале геоекономічне положення, ставши транзитною 
країною китайських товарів до ЄС і місцем інвестицій для китайського 
бізнесу та туризму. Китайський досвід може слугувати для уникнення 
таких вад вітчизняної економіки, як концентрація найбільш продук-
тивних та ефективних колишніх державних підприємств у руках від-
носно невеликого прошарку людей, розрив у доходах між «вищими» 
та «нижчими» верствами суспільства, слабкий розвиток середнього та 
малого бізнесу, занепад галузей промисловості, насамперед найбільш 
високотехнологічних, та ін.  

Досвід Китаю говорить: аби наука грала важливу роль в обороні 
країни та її економіці, повинно бути замкнене коло відтворення інно-
вацій; аналіз проблем, тенденцій розвитку і простору можливостей; 
цілеспрямування і планування; фундаментальні дослідження і під-
готовка спеціалістів; прикладні розробки; дослідно-конструкторські 
роботи, створення технологій; вивід товарів на ринок і реалізація; по-
дальше вкладення отриманих у результаті цієї діяльності коштів у всі 
згадані елементи циклу.

Важливу роль у цьому мають грати великі високотехнологічні ком-
панії, які створюють надійні ефективні технології, виконують дослід-
но-конструкторські розробки, випускають продукцію і виводять її на 
світовий ринок. Основним споживачем технологій є промисловість. 
Великих високотехнологічних компаній під час реформ в Україні не 
з’явилось. Крім того, після розвалу обробної промисловості країна 
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прив’язана до західних комплектуючих. Для зміни ситуації необхід-
на системна робота держави і науково-інженерного співтовариства у 
створенні розвиненої мережі інжинірингових компаній, проектних і 
конструкторських організацій.  

Розглядаючи питання, чи можливо сьогодні в Україні використо-
вувати ті мобілізаційні методи, що їх використовував Китай під час 
створення основ ефективної сучасної економіки, слід підкреслити, що 
це вимагає поглиблення економічної реформи, зокрема перегляду та 
корекції всього комплексу економічних зв’язків тощо.

Стійке поліпшення економічної ситуації в Україні неможливе без 
зміни теперішньої сировинної моделі вбудови країни у світову еконо-
міку. Аналіз ролі науки Китаю в модернізації країни дозволяє зробити 
низку висновків, які можуть бути корисними і для України, оскільки 
питання модернізації країни залишаються вкрай актуальними.    

1. Досвід Китаю свідчить, що сучасного рівня розвитку він досяг-
нув шляхом макроекономічного планування і макроконтролю еконо-
мічного розвитку; держнаглядом за діяльністю державних і комерцій-
них банків, за обігом іноземної валюти, за наданням кредитів, рівнем 
процентних ставок, за інвестуванням і ціноутворенням. Що стосу-
ється зовнішньої торгівлі, то Китай продовжує політику підтримки 
експорту і регламентації імпорту за допомогою переважно ринкових 
інструментів.

2. Китай як один зі світових лідерів науково-технічного прогресу
має наукові стратегії, ставить масштабні завдання перед вченими і 
вкладає величезні кошти в науку і оборону. Завдяки вагомим досяг-
ненням у науково-технічній сфері КНР займає провідні позиції в гло-
бальних інтеграційних проектах.  

3. Використовуючи наукові досягнення і фінансові ресурси Ки-
таю, Україні необхідно підвищити рівень розвитку економіки шляхом 
впровадження новітніх технологій, в т.ч. у співпраці з китайськими 
корпораціями та іншими власниками технологій, створюючи вітчиз-
няні технопарки та експорторієнтовані підприємства.   

4. Як засвідчив досвід Китаю, рівень національної науки значною
мірою визначає фундаментальні основи економічної і військової без-
пеки держави і забезпечує можливості виходу із сучасної фінансо-
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во-економічної кризи. Тільки опора на потужний науково-технічний 
комплекс може бути найбільш реальним шляхом для України зайняти 
гідне місце серед розвинених в економічному відношенні країн, спри-
яти становленню у країні соціально-орієнтованої, структурно-інно-
ваційної моделі розвитку. За низьких темпів трансформації власного 
науково-технічного комплексу Україна не зможе розвиватися необхід-
ними темпами і вийти на рівень розвинутих держав. 
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